

悟道法師晨間講話—不聽老人言，吃虧在眼前 悟道法師
主講 (第八十集) 2020/2/3 台灣華藏淨宗學會
檔名：WD32-007-0080

諸位同修，大家上午好。阿彌陀佛！今天是庚子年正月初十，國曆民國一〇九年二月三日，星期一，我們今天照常上班工作。請放掌。

現在新冠肺炎，根據最新的新聞報導，疫情也正在上升，很多城市也都波及，將來兩個星期當中會進入高峰期。這個傳染病不是現在才有，自古以來中國、外國都有發生過，可以說每個時代都曾經有傳染病。在古人講，稱為瘟疫，這個疫情（就是現代的話叫傳染病）會傳染的，被傳染導致死亡，所以稱為瘟疫。這是一個災難，在所有的災難當中這是一種災難。我們佛弟子大家讀過佛經、聽過佛經，也知道我們人都是有命運，也都有因果，凡事離不開因果報應，所謂善有善報，惡有惡報。這個《感應篇》開頭給我們講得很清楚，「禍福無門，惟人自召；善惡之報，如影隨形」。

災難就是災禍，重大的災難就是大災禍。這個災禍怎麼來的？它是無緣無故發生的嗎？肯定不是，都有原因的。這個佛經講得很詳細，眾生造惡業必定會有惡果，災難是惡的果報，就是要承受這個果報。這個因緣成熟了，無一倖免，不能避免的。這個跟過去生造的業有關，過去今生，過去造的業因，這一生的緣，因加上緣，它就結成果，果成熟了那就報，因緣果報。因果兩個字，具體講是因緣果報。造了因，當中需要加上緣才結成果，就有報應了，所以這個是前世今生的因果關係。所以在這個世間，該怎麼死的都是命運，都有定數，閻羅王那裡生死簿很早就定了。在瘟疫當中死亡的，城隍爺那邊都有名冊的。

大家如果去過高雄鳳山城隍廟（我去過好幾次），這個城隍廟是高雄淨宗學會簡媽媽她先生的爸爸在清朝時候蓋的，歷史很久了。我覺得這座城隍廟，它裡面的是最完整的，城隍廟後面還有東嶽大帝。東嶽在山東的泰山，他是為首的，掌管人間的生死。這個說法我們佛弟子可以相信，而且一定要相信。因為《地藏經》講得很清楚，人生到死都是主命鬼王他在管的，主命鬼王他是總管，管轄下面各地的大大小的鬼王。所以在鳳山城隍廟，它分一司一司的，有賞善司、有罰惡司、有速報司，賞善罰惡。還有一個瘟疫司，那瘟疫司經典上講瘟神，就降傳染病的。

所以一個人人生下來就有命運，怎麼生、怎麼死都有一個定數，大家讀了《了凡四訓》都可以理解。命運是前定的，前生造的，這一生受的果報，能不能改變？《了凡四訓》給我們提出一個最具體的一個現身說法，經驗談，這部書印光祖師在世提倡特別多。《了凡四訓》、《太上感應篇》、《安士全書》，這三本書都是講因果報應的。命運能不能改變？肯定可以。為什麼？命運自己造的，自己造的當然自己可以改。《感應篇》開頭不是給我們講得很清楚嗎？「禍福無門，惟人自召」，人自己製造出來的，你製造禍、製造福，都是人造的。既然人造的，我們現在要遠禍得福，那就要「諸惡莫作，眾善奉行」。所以《感應篇》講，過去我們無知造了許多惡業，現在遇到佛法、遇到聖賢的經典，我們明白了，趕快依照經典這個標準把它修正過來。所以依《感應篇》講的善惡的標準把它修正過來，修正過來，原來我們是有禍，現在就轉禍為福了。

所以歷朝歷代，遇到天災人禍、傳染病，過去的帝王他都有接受三教經典的教育，所以過去的皇帝他相信，遇到這個事情皇帝就會齋戒，去懺悔了，去反省、去檢討自己哪些政策做錯了。發現錯誤的，趕快改過來，至誠向天地，向佛菩薩、聖賢懺悔，求改過。

所以在歷史這個《二十五史》裡面，我們看到有很多皇帝他至誠感通，它那個疫情很快就化解了。在《群書治要》也舉出唐太宗，那時候蝗蟲過境，稻穀都被蝗蟲吃光了，唐太宗就抓了一隻蝗蟲要吃下去。旁邊的大臣說不可以，吃下去恐怕有毒，毒死了。唐太宗就對天講，他說天降蝗蟲是我一人的過失，要處罰應該處罰我一個人，不應該處罰萬民，要死我來死。蝗蟲過境，把那些五穀都吃光了，人民不是全部餓死嗎？他說要死就死我一個人，請不要去傷害人民，所以就把那個蝗蟲吃下去了。結果一吃下去，說也奇怪，那個蝗蟲就沒有了。現在我們要跟大家講這個，大家都說你迷信，沒有科學根據，那就沒辦法了，那該受什麼果報就是什麼果報，你那個果報受盡了才能夠停止。

所以年底我去台南極樂寺看老和尚，一見到面他就跟我講，現在世界這麼亂，怎麼辦？看了我很久，後來講，「找老人」。所以他就拿出他自己老人家以前用毛筆寫的，歷代聖賢的格言，編一個小冊子，這個名稱叫《老人言》，交代我去印刷流通。而且再另外印書籤，印十個字「不聽老人言，吃虧在眼前」，不聽老祖宗的，自己就吃虧了。所以這部《老人言》非常重要。現在年輕人都瞧不起老人、看不起老人、罵老人，這個就要吃虧了，吃虧在眼前。老人有經驗，你吸收他的寶貴經驗，自己就可以少走冤枉路。所以要聽老人言，就有福了；不聽老人言，那就沒有福報、就吃虧了，而且吃的是大虧。因此這個書我們要多印刷流通，而且還要講解，這樣來推廣，呼籲整個世界人類要尊重老人，要聽老人言，自己才不會吃虧。

好，今天就跟大家分享到這裡。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！

